

从“交换冬天”到“交换四季”

(连线评论员)

对话人:

周珊珊 人民日报评论员
徐明辉 黑龙江日报评论员
李秀翔 广西日报评论员

周珊珊:一年多前的“小砂糖橘勇闯哈尔滨”,使广西与黑龙江结下文旅缘分。两地以此为纽带,开启了“双向奔赴”。“串门”式文旅如此“出圈”,为两地文旅交流合作带来了哪些机遇?

徐明辉:南北两地跨越3000多公里的温暖互动,从上个冬季的特产互赠,延续为全年的文旅合作。从“交换冬天”到“交换四季”,文旅探索为两地游客带来有温度、有品质的体验,实现了跨地域交互式输出、互动与循环。

从黑龙江夏季旅游推介会走进南宁,到哈尔滨迎来了“夏游广西”旅游产品对接会,在各具特色、互补性强的旅游资源基础上,两地群众建立了寒来暑往、你来我往的情感连接。目前,“串门”式文旅已向研学、康养等领域拓展。

李秀翔:一年多来的文旅探索,用网友的话来说就是,听得进“呼声”,能输出“情绪价值”。不管是给东北“老铁”送砂糖橘、沃柑,还是请“小东北虎”来广西游玩,网友呼吁啥,广西文旅就响应啥,给游客带来有呼必应的亲切感,将“串门”般的友好体验拉满。

这种“听劝”实际上就是精准捕捉市场需求。一年多来,有多个版本的“广西路书”在网上走红,其中既有“特种兵”版,也有深度游、休闲游、养生游、美食游等选择。广西持续面向大众征集出行指南,又将这种真实体验的“出行宝典”提供给游客,在供需高精度适配中拓展了市场。

周珊珊:“串门”式文旅,与普通文旅形式不同之处在于,游客从旁观者变为参与者,沉浸式体验目的地的自然风光和日常生活,在互动交流中了解当地文化。

李秀翔:“串门”式文旅注重沉浸式体验。在广西,游客不仅能饱览秀美山水,还可以剪砂糖橘、砍甘蔗、挖马蹄,与当地人一起唱山歌、跳竹竿舞。“看广西景”升级为“当广西人”,让游客获得“轻松融入”的体验。这种体验是心意相通、文化交融的重要前提。壮族的歌、瑶族的舞、苗族的节、侗族的楼,游客融入其中,自然会对八桂大地的风土人情有更深刻的体会。

徐明辉:与“打卡”式观光游览不同,“串门”式文旅更偏重生活场景等新空间。如今,南方游客来哈尔滨,逛网红早市成了新“刚需”,不仅是看中了物美价廉的商品,更是借机感受烟火气满满的市民生活。铁锅炖、澡堂、冬捕,这些“冰雪+东北生活”的新玩法,满足了当前大众文旅消费的需求。把“吃、住、行、游、购”背后的人文内涵挖掘出来,推出更多具有创意内容的产品,定能吸引更多“回头客”成为“回头客”。

周珊珊:如何让“流量”变“留量”,考验各地的智慧。山东和甘肃携手书写“鲁甘山海情”,推出“好客山东·如意甘肃”双向游系列活动;江苏和新疆签订“百万游客互送”协议,鼓励旅游企业积极开展包机、包列等旅游业务。持续推出高品质的产品与服务,才能增强“串门”式文旅吸引力。

想把文旅做好,不仅要有形式上的“有趣”,更要深挖本地特色、练好内功,把文旅产业融入当地经济发展全局,让文旅产业激发新的经济增长点。如何做好“文旅+”的大文章?

徐明辉:黑龙江充分利用举办第九届亚冬会的契机,巩固并扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的成果,设计“跟着赛事去旅行”线路,串联起各大景区、场馆、赛事。还将冰雪文化、冰雪景观与现代科技手段融合,借助VR等拓展冰雪“打开方式”。

不仅是冰雪,黑龙江一年四季的旅游资源都很丰富。叫响齐齐哈尔烤肉品牌、完善伊春森林康养旅居、开发“最北醉美”大兴安岭秋季自驾游览线路……构筑全域旅游新格局,提供“花式”新玩法,才能实现“一季红”变“季季红”、“一地热”到“全省热”。

李秀翔:一个地方是否具有近悦远来的魅力,不仅在于当地文旅的天然禀赋,更在于文旅产业带动的公共服务、营商环境、人文关怀等发展红利能否更持久地释放。

发展文旅,不能仅着眼于文旅,更要关注文旅带来的溢出效应。“小砂糖橘”最先带来的是“农业大摸底”,两地互送特产,让砂糖橘、沃柑和蔓越莓等水果成功“出圈”,也让沃柑果汁、蔓越莓啤酒冲上热搜。文旅产业溢出效应助推行业壮大、推动经济发展的作用由此可见。用好资源,擦亮招牌,导入科技、文化、艺术、时尚、创新等新元素,将激发更多“文旅+”的活力。
(来源:人民日报)

实实在在真减负、减真负

邹翔

节后开工,干劲满满。持续推进为基层减负工作,让基层干部轻装上阵,腾出更多精力抓落实、干实事,才能更好凝聚起攻坚克难、砥砺奋进的合力。

回顾总结2024年基层减负之效,三位基层干部群众的感受颇具代表性。

在安徽安庆宜秀区罗岭镇黄梅村党委书记张平看来,一个重要变化是村党群服务中心悬挂的牌子变少了。以前20多块牌子让人眼花缭乱,如今只保留了4块。

福建莆田荔城区黄石镇江东村党支部书记祁忠兵,对“报表填报变少”感受很深。过去每年要填报近百张表,如今有“基层一张表”智能填报系统,“问基层要数据少了,到库里找数据多了”。

山东乐陵市中街道安居社区居民靳晨,对身边“三个多”的变化感受颇深:便民服务多了,见到基层干部的次数多了,民生实事多了。

“多”与“少”之变,印证过去一年整治形式主义为基层减负取得的实际成效。2024年,新修订的党纪处分条例实施,针对形式主义、官僚主义问题作出专门处分规定;《整治形式主义为基层减负若干规定》印发,立起长期有效的铁规矩、硬杠杠。党纪“长牙”发威,党内法规动真碰硬,让基层减负有了明确参照。

形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,非下大力气不足以清除,非久久为功不足以根治。2024年,全国共查处形式主义、官僚主义问题超10.7万起,展现了党中央全面从严治党的坚定决心。对症下药,防范杜绝“虚假减负”“变味减负”,我们才能持续巩固来之不易的减负成效。

很多形式主义问题,表现在基层,根子在上面。一位基层干部曾向笔者讲过这样的身边事:有督查组到下面调研基层减负工作,当地干部为准备减负材料,加班两个星期才完成。调研考核只重视材料,只会加重形式主义。规范统筹督查检查考核工作,完善考核办法,减少考核频次,方能实现真减负、减真负。

职责边界不清、权责不一致、责能不匹配等问题,是导致基层负担过重的另一个重要原因。减负,什么该减、什么不该减,厘清权与责的边界才有方向和抓手。

就拿云南曲靖麒麟区白石江街道江南社区来说,常住人口16500余人,社区工作人员只有10人,如果每天忙着开证明,何谈政务服务民生?曲靖推广实施村(社区)事务准入制度,麒麟区进一步明确不应由村级组织出具证明事项指导目录。“该干什么、不该干什么、干到什么程度”一目了然,让社区干部从各种证明事项中解放出来。

人按职责干,事按制度办。为基层减负,就应该以“责权一致、责能一致”为准绳,建立健全职责清单,科学划定“责任田”,切实做到各司其职、各负其责。

在甘肃考察时,习近平总书记详细了解为基层减负情况,强调“干好有用的事,少做无用功”。填表的数量少了,打卡的任务轻了,文山会海精简了,把原本做无用功的时间精力腾出来,党员干部方能把有用的事干好、干到百姓心坎里。

减负不减责任、不减担当,就要算好减负与赋能的“加减法”。江西“一表同享”改革以数字赋能基层减负,试点地区重点领域业务表单数量平均压减约50.1%。江苏昆山变过去各部门、各条线的多头考核为年度一次考核,“瘦身”之后的分类考核,激发干部干事创业动力,助推当地低空经济产业园加速腾飞。

减负与赋能本是一体两面。统筹为基层减负和赋能,既用好数字技术这个好帮手,又防范“指尖上的形式主义”,既规范清理不属于基层的职责事项,又推动资源、服务、管理向基层下沉,有助于提升基层治理现代化水平。

基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,减负最忌走过场、一阵风、花架子、假把式。健全好、落实好整治形式主义为基层减负长效机制,定能让广大基层干部有更多精力为人民群众服务,让党和人民事业发展获得更强劲动能。

(来源:人民日报)

“撬锁开灯”是权力的越界

陈广江

据媒体报道,2月3日晚,山西大同古城一店铺因未按当地要求彻夜亮灯,多名工作人被商户撬锁进店将灯打开,此事引发热议。2月5日,大同市平城区古城街道办事处回应称,正在核查此事的详细情况。律师表示,相关工作人员的撬门开灯行为无法律依据,是滥用行政权力的违法行为。

据报道,此前当地社区曾发布《古城亮化倡议书》,倡议从腊月二十八到正月十五,各商铺彻夜亮灯,额外的电费由政府予以补贴。这一倡议旨在通过亮化工程提升城市形象,营造浓厚的节日气氛,本身无可厚非。但在执行过程中,工作人员却将倡议异化为行政命令,甚至不惜采取撬锁进店等极端手段,侵犯了商户的合法权益,也暴露了自身边界意识缺失、行政权力滥用等问题。

从法律角度看,“法无授权不可为”,任何

行政行为都必须在法律授权的范围内进行,不得超出法定权限。商户的店铺是其私有财产,受法律保护,在没有得到商户许可且不存在紧急避险等法定事由的情况下,政府部门工作人员无权擅自闯入。所谓“亮灯是全市统一要求”,并非尚方宝剑,不能凌驾于法律之上。

从亮化倡议到行政命令,再到“撬锁开灯”,行政权力越界的背后,透露着一股刺鼻的形式主义异味。夜间店铺开灯,营造节日氛围,有关部门的初衷固然没错,但在落实过程中应坚持实事求是、因时因势。凌晨以后的古城也许游客稀少,甚至空无一人,各个商铺彻夜不灭的灯,究竟给谁看?

此次事件也反映出城市管理中存在的“一刀切”顽疾。城市管理需要精细化、人性化,不能为了追求所谓的整齐划一、表面效果,就忽视个体差异和民众利益。近年来,“统一店招”

“连夜铲字”等闹剧并不少见。这种治理思维将复杂的社会问题简化为机械的物理操作,用行政命令替代市场规律,用表面光鲜掩盖治理能力的贫瘠,最终结果必然适得其反。

大同古城的撬锁声,应当成为加快推进市域社会治理现代化的警钟。“撬锁开灯”事件不仅暴露出有关工作人员对权力边界的漠视,还对大同古城的形象造成了不小伤害。相关部门对此事的调查处理,不能止于“就事论事”,而应从制度层面完善权力约束机制,防止闹剧重演。其一,进一步确立“法无授权不可为”的执法铁律,防止行政命令架空法律法规;其二,健全行政执法监督机制,让滥用行政权力者付出代价;其三,畅通权利救济渠道,通过行政复议、行政诉讼等方式为公民维权提供制度保障。

(来源:浙江法治报)

制度保障

记者从重庆市教育委员会获悉,重庆将在全市中小学食堂建立“三同三公开”制度,推进师生“同餐同质同价”,及时公开采购信息、带量食谱、加工过程等,提高校园食品安全和膳食经费规范化管理水平。

新华社发 王鹏 作

